Jahresabschluss

1. Jahresabschluss der Personengesellschaften
1.1 Offene Handelsgesellschaft

Wiederholung

S\ Erklaren Sie die Bestimmungen zur Haftung der Gesellschafter einer Offenen
Handelsgesellschaft (OHG)

Gewinn und Verlustbeteiligung

(§ 121 HGB)

Erfassung von Gewinnen und Entnahmen

e Fir alle Gesellschafterinnen und Gesellschafter werden Privat- und
Eigenkapitalkonten gefihrt.

e Entnahmen und Einlagen werden in den Privatkonten erfasst und auf die
Eigenkapitalkonten abgeschlossen.

e Gewinne und Verluste werden in den Eigenkapitalkonten erfasst. @
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™ Aufgabe 01

Der Jahresgewinn einer OHG betragt insgesamt 480.000,00 €. An dem Unternehmen sind 3
Gesellschafter mit den folgenden Anteilen zum 01.01. beteiligt:

Overath: 300.000,00 €, Flohe: 200.000,00 €, Cullmann: 150.000,00 €

Overath und Flohe erhalten vom Gewinn jeweils einen Arbeitsanteil von 30.000,00 €. Der Restgewinn
wird nach den gesetzlichen Bestimmungen verteilt.

Wahrend des Geschéftsjahres haben Flohe und Cullmann Privatenthahmen von jeweils 20.000 €
vorgenommen.

a. Richten Sie fir jeden Gesellschafter ein Kapital- und ein Privatkonto und ein Gewinn- und
Verlustkonto ein, in dem vor der Gewinnverteilung ein Aufwand von 800.000,00 € und Gesamtertrage
von 1.280.000,00 € erfasst wurden.

b. Ermitteln Sie fiir jeden Gesellschafter seinen Gewinnanteil und sein Kapital beim Jahresabschluss
am 31.12.

c. Buchen Sie in den Privat- und Kapitalkonten und in der Gewinn- und Verlustrechnung.

1.2 Kommanditgesellschaft

Wiederholung:

S\ Erklaren Sie die Bestimmungen zur Haftung der Gesellschafter einer
Kommanditgesellschaft (KG)

Gewinn und Verlustbeteiligung

88 167 — 169 HGB
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Erfassung von Gewinnen und Entnahmen

o Bei den Komplementaren werden Gewinne und Enthahmen wie bei den
Gesellschaftern der OHG erfasst (Privat- und Eigenkapitalkonten).

o Kommanditisten verfligen Uber kein Privatkonto. Gewinnanteile werden als
.sonstige Verbindlichkeiten* auf dem Konto ,Verbindlichkeiten gegentber
Gesellschaftern” erfasst.

Verlustanteile sind als ,Sonstige Forderungen® zu erfassen.

= Aufgabe 02
Der Jahresgewinn einer KG von insgesamt 640.000,00 € ist zu verteilen. An dem
Unternehmen sind 3 Gesellschafter mit den folgenden Anteilen zum 01.01. beteiligt:

Overath (Komplementar): 300.000,00 €
Flohe (Komplementar): 200.000,00 €
Cullmann (Kommanditist): 150.000,00 €

Overath und Flohe erhalten vom Gewinn jeweils einen Arbeitsanteil von 30.000,00 €.
Vom Gewinn erhalten alle Gesellschaft zunachst 8% ihrer Kapitalanteile. Der Rest wird im
Verhaltnis 3:2:1 auf die Gesellschafter Overath, Flohe und Cullmann verteilt. Wéahrend
des Geschaftsjahres haben Flohe und Overath Privatentnahmen von jeweils 20.000 €
vorgenommen.

a. Richten Sie fur die Gesellschafter Overath und Flohe jeweils ein Kapital- und ein
Privatkonto, ein Konto fur Verbindlichkeiten gegeniiber Gesellschafter und ein Gewinn-
und Verlustkonto ein, in dem vor der Gewinnverteilung ein Aufwand von 800.000,00 € und
Gesamtertrage von 1.440.000,00 € erfasst wurden.

b. Ermitteln Sie fur jeden Gesellschafter seinen Gewinnanteil und sein Kapital beim
Jahresabschluss am 31.12.

c. Buchen Sie in den Privat- und Kapitalkonten, dem Konto Sonstige Verbindlichkeiten
gegenuber Gesellschafter und in der Gewinn- und Verlustrechnung.

LK
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2 Jahresabschluss der Kapitalgesellschaften

2.1.1 Bestandteile des Jahresabschlusses

Bestandteile des Jahresabschlusses

Y

Bilanz GuV-Rechnung Anhang Lagebericht
§ 266 HGB § 275 HGB 88 284, 285 HGB,; § 289 HGB;

Erlauterung der Bilanz enthéalt Informationen
und GuV-Rechnung, Uber die
Bewertungs- und Personalentwicklung,
Abschreibungsmethoden, | Liquiditat,
Erlauterung von Geschaéftsverlauf,
Verbindlichkeiten mit Unternehmensziele,

einer Laufzeit von von
Uber 5 Jahren, Bezlige
der Geschéftsfuihrung
und des Aufsichtsrates,
Zahl der Mitarbeiterinnen
und Mitarbeiter,
Investitionen,
Umweltinvestitionen,...

Bestandteile des Jahresabschlusses

! !

Einzelunternehmen und
Personengesellschaften

| i

Bilanz + GuV-Rechnung Bilanz + GuV-Rechnung
= Jahresabschluss + Anhang + Lagebericht
= Jahresabschluss

@ Kapitalmarktorientierte

Kapitalgesellschaften:
Erganzung um Kapitalflussrechnung,
Eigenkapitalspiegel

Kapitalgesellschaft
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2.1.2 Offenlegung des Jahresabschlusses der Kapitalgesellschaften

Einteilung der Kapitalgesellschaften (8 267 HGB)

Gesellschaften | Bilanzsumme Umsatz| Beschéftigte
kleine < 4.840.000| < 9.680.000 < 50
mittelgrofRe <19.250.000| < 18.500.000 <250
gro3e > 19.250.000| > 18.500.000 > 250

Je nach ihrer Grol3e gelten fur den Jahresabschluss der Kapitalgesellschaften

unterschiedliche Vorschriften und Pflichten.

Bestandteile des Jahresabschlusses

Einzelunternehmen und
Personengesellschaften

!

Keine verbindlichen
Bilanzgliederungsvorschriften

+

GuV-Rechnung ohne spezielle
Gliederungsvorschrift, auch
Kontoform maglich

verklrzte

Kapitalgesellschaft

kleiiere mitﬂire umée

Gegliederte Bilanz
Bilanz Gemalt § 266 HGB

GuV-Rechnung in Staffelform

Darstellung der GuV-Eechnung nach
Gesamt- oder Umsatzkostenverfahren moglich

2.2 Bilanzgliederung

Schema der verkirzten Bilanz:

Bilanz

Aldiva Passiva
A. Anlagevermégen A. Eigenkapital

I Immaterielle Vermidgensgegenstinde 1. Gezeichnetes Kapital

II. Sachanlagen II. Kapitalriicklagen

III. Finanzanlagen III. Gewinnriicklagen
B. Umlaufvermigen IV. Gewinn-/Verlustvortrag

I Vorrite V. Jahresiiberschuss/-fehlbetrag

II. Forderungen und sonst. Vermégensgegenstinde B. Riickstellungen

IIT. Wertpapiere C. Verbindlichkeiten

IV. Kassenbestand, Bankguthaben

C. Rechnungsabgrenzungsposten

D. Rechnungsabgrenzungsposten

Bilanzsumme

Bilanzsumme

Bei allen Bilanzpositionen ist der Betrag des Berichtsjahres und des Vorjahres auszuweisen

und das
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2.2.1 Gliederung des Eigenkapitals bei Kapitalgesellschaften

Alle Posten des Eigenkapitals werden in der Bilanz in der Position ,A“ auf der Passivseite
erfasst:

Erlauterung zu einzelnen Positionen

A. Eigenkapital

Gezeichnetes Kapital ist das Grundkapital der AG oder Stammkapital der GmbH, auf
das sich die Haftung der Gesellschafter der Kapitalgesellschaft beschrankt. Wenn das
gezeichnete Kapital nicht voll einbezahlt ist (ausstehende Einlagen), muss dies in der
Bilanz angegeben werden. Dafir ist nach Handelsrecht folgende Mdglichkeiten
vorgesehen:

Ausweis des eingeforderten Kapitals auf der Passivseite der Bilanz. Der Betrag ergibt
sich aus der Verminderung des gezeichneten Kapitals um den Betrag der nicht
eingeforderten ausstehenden Einlagen. Auf3erdem muss der Betrag der
eingeforderten Einlagen unter den Forderungen ausgewiesen werden.

Il Gez. Kap. ist konstant bis zu einer Kapitalerhéhung, z. B. durch Ausgabe von
Aktien (siehe Finanzierung der Kapitalgesellschaften)

Kapitalriicklagen

Als solche sind auszuweisen

— Aufgeld bei der Ausgabe von Anteilen (Agio bei Aktienemission),

— Betrage, die bei der Ausgabe von Schuldverschreibungen fir Wandlungs- und
Optionsrechte zum Erwerb von Anteilen erzielt werden,

— Zuzahlungen, welche Gesellschafter (Aktionére) gegen Gewahrung eines
Vorzugs fir ihre Anteile leisten,

— Zuzahlungen, die Gesellschafter in das Eigenkapital leisten (Zuzahlungen bei
Sanierungen, Nachschisse bei der GmbH).

Gewinnrucklagen

werden aus dem Jahresiiberschuss (thesaurierten Gewinnen) nach Abzug der
Einkommen- und Gewerbeertragsteuer zur Deckung von Verlusten gebildet. (8§ 150
AktG).

Dazu gehdren folgende Positionen:
1. Gesetzliche Ricklage.

5% des ggf. um einen Verlustvortrag geminderten Jahrestiberschusses, bis
die gesetzliche Ricklage und die Kapitalriicklage zusammen 10% oder
den in der Satzung bestimmten héheren Teil des gezeichneten Kapitals
erreicht haben. (8§ 272, Abs. 3 HGB)
Aktiengesellschaften haben gesetzliche Riicklagen zu bilden. Bei der GmbH
gibt es keine gesetzliche Riicklage.

2. Ricklage fir Anteile an herrschenden oder mehrheitlich beteiligten
Unternehmen (§ 272, HGB). In die Riicklage ist ein Betrag einzustellen, der
dem auf der Aktivseite der Bilanz fir diese Anteile entspricht.

3. Satzungsmalfige Ricklagen. Die Rucklagenbildung wird durch die Satzung
des Unternehmens oder aufgrund des Gesellschaftsvertrages bestimmt.
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4. Andere Gewinnriucklagen (Freie Riucklagen). Diese umfassen als Restgrof3e
die nicht gesondert auszuweisenden Gewinnrucklagen.
50% des um einen Verlustvortrag und die Zufihrung zu den gesetzlichen

Rucklagen verminderten Jahrestiberschusses (Selbstfinanzierung,
Starkung der Eigenkapitalbasis).

IV. | Gewinnvortrag/Verlustvortrag. Dies ist der Ubertrag von Gewinn oder Verlust aus
dem Vorjahr.

V. | Jahresiberschuss/Jahresfehlbetrag. Er stellt das Jahresergebnis vor der
Gewinnverwendung, aber nach Abzug der Steuern dar.

Stille Ricklagen sind aus der Bilanz nicht zu ersehen

| 2 Unterbewertung von Aktiva; Uberbewertung der Abschreibung durch
Abweichung der bilanziellen von der kalkulatorischen Abschreibung oder
Vollabschreibung geringwertiger Wirtschaftsguter (bis 410,00 €);
Bilanzierung zu Anschaffungs- oder Herstellkosten obwohl die
Marktpreise gestiegen sind (z. B. bei Grundstticken)

| 2 Uberbewertung von Passiva; Uberbewertung von Riickstellungen (z.B.
zu hoher Ansatz von Prozess- oder Gewahrleistungsriickstellungen)

Stille Rucklagen fuhren dazu, dass Gewinn- und Eigenkapital niedriger ausgewiesen werden,
als es dem tatsachlichen Wert entspricht.

2.3 Gliederung der Gewinn- und Verlustrechnung

Wahrend die Bilanz nur den Zustand des Unternehmens am Bilanzstichtag darstellt, zeigt
die Erfolgsrechnung das wirtschaftliche Geschehen, das sich im Laufe eines
Geschéftsjahres im Unternehmen vollzogen hat.

Die Gewinn-/ Verlustermittlung kann nach zwei Verfahren erfolgen:

Gesamtkostenverfahren: von allen Betriebsertragen (Umsatzerlése +
Bestandsveranderungen + aktivierte Eigenleistungen) werden die gesamten
Aufwendungen abgezogen.

Gewinn/Verlust = Betriebsertrag - Aufwand

Umsatzkostenverfahren: Gewinnermittlung durch Abzug der Selbstkosten von den
Umsatzerlésen. Dazu muss eine Kostenstellenrechnung (BAB) erfolgen und die Selbstkosten
des Umsatzes ermittelt werden. (siehe Vollkostenrechnung)

Gewinn/Verlust = Umsatzerldse - Selbstkosten
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2.4 Jahresabschluss der Gesellschaft mit beschrankter Haftung

Wiederholung:
Bestimmungen zum Stammkapital einer GmbH.

GrofRRe und mittelgroRe Gesellschaften missen den Jahresabschluss prifen lassen. Der
Jahresabschluss muss bei grof3en und mittelgroRen Gesellschaften innerhalb von 8 Monaten
durch die Gesellschafterversammlung festgestellt und danach unverziglich beim
Handelsregister und beim Bundesanzeiger eingereicht werden.

Einzureichen sind:

e Jahresabschluss (Bilanz, GuV-Rechnung, Anhang)
e Bestatigung der Abschlussprufer

e | agebericht

e Bericht des Aufsichtsrates

e Vorschlag Uber die Ergebnisverwendung

e Beschluss der Ergebnisverwendung

Kleine Gesellschaften reichen innerhalb von 11 Monaten Bilanz, Anhang und Vorschlag zur
Ergebnisverwendung beim Handelsregister ein.

Ergebnisverwendungsbeschluss:
Jahresiuberschuss/bzw. Jahresfehlbetrag (Gewinn nach Steuern)
+ Gewinnvortrag aus dem Vorjahr bzw.
Verlustvortrag aus dem Vorjahr
Entnahme aus der Kapitalrticklage
Entnahmen aus der Gewinnrlcklage
Einstellungen in die Gewinnricklage

- Gewinnausschittung
Gewinnvortrag/ bzw. Verlustvortrag

+ +
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™ Aufgabe 03

Die Gesellschafter der Tropic GmbH stellen die Ergebnisverwendung fur das laufende
Geschéftsjahr fest.

Gesellschafter A ist mit 900.000,00 €, Gesellschafter B mit 600.000,00 € und Gesellschafter C
mit 300.000,00 € an dem Unternehmen beteiligt.

Der Jahrestiberschuss betragt 580.000,00 € und aus dem Vorjahr ist ein Gewinnvortrag von
20.000,00 € zu bertcksichtigen. Die Gewinnausschittung soll 20% des Stammkapitals
betragen, und in die Gewinnriicklage werden 140.000,00 € eingestellt.

N 5esellschafter fest.

Jahrestberschuss

+ Gewinnvortrag
- Verlustvortrag
- Einstellung in die Gewinnriicklage

- Gewinnausschittung

=Gewinnvortrag

R Aufgabe 04

Eine GmbH hat eine Eigenkapitalrentabilitdt von 5% bei einem Gesamteigenkapital von
insgesamt 3.000.000,00 €, das sich in Ricklagen von 2.000.000 und Kapitalanteilen von
600.000,00 € fur Gesellschafter A und 400.000,00 € fiur Gesellschafter B aufteilt.

Aus dem Vorjahr ist ein Verlustvortrag von 30.000,00 € zu verrechnen.

Die Gewinnausschiittung betragt 5% vom Stammkapital fur jeden Gesellschafter. Die
Rucklage soll auf 2.070.000,00 € erhéht werden.

Stellen Sie die Ergebnisverwendung fest.

Jahrestiberschuss

+ Gewinnvortrag
- Verlustvortrag
- Einstellung in die Gewinnricklage

- Gewinnausschittung

=Gewinnvortrag
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2.5 Jahresabschluss der Aktiengesellschaft

Wiederholung:

Bei der AG haben Vorstand und Aufsichtsrat den Jahresabschluss festzustellen und
entscheiden Uber die Zuweisung zu Gewinnricklagen oder die Auflésung von Rucklagen. Der
um diesen Posten verédnderte Gewinn bzw. Verlust ist der Bilanzgewinn bzw. Bilanzverlust.
Er wird den Gesellschaftern in der Hauptversammlung im Folgejahr zur Beschlussfassung
Uber die Gewinnverwendung vorgelegt.

Jahresiberschuss/Jahresfehlbetrag Bilanzgewinn
+/- Gewinnvortrag/Verlustvortrag - Dividende fir Aktionare
aus dem Vorjahr - Einstellung in die
Gewinnrucklage
+ Entnahmen aus Rucklagen =

Gewinnvortrag/Verlustvortrag
- Einstellung in die Gewinnriicklagen
= Bilanzgewinn

Der Jahresabschluss muss bei grof3en und mittelgro3en Gesellschaften von unabh&ngigen
Abschlussprufern geprtft werden. Der Aufsichtsrat stellt den Jahresabschluss zur Vorlage bei
der Hauptversammlung fest.

R Aufgabe 05

Das gezeichnete Kapital einer Aktiengesellschaft betragt 24.000.000,00 €. Im zweiten
Geschéftsjahr nach der Unternehmensgrindung betragen die Aufwendungen 8.000.000,00 €
und die Ertrage 12.000.000,00 €. Der Jahrestuiberschuss ist nach der gesetzlichen Regelung
zu verwenden und der mdgliche Hochstbetrag in die freiwillige Riicklage einzustellen. Im
ersten Geschéftsjahr konnte eine gesetzliche Ricklage von 100.000,00 € und eine freiwillige
Rucklagen von 300.000,00 € gebildet werden. Der Bilanzgewinn wird an die Aktionare
ausgeschuttet.

1. Stellen Sie den Bilanzgewinn des zweiten Geschéftsjahres fest.

2. Ermitteln Sie das Eigenkapital am Ende des zweiten Geschaftsjahres vor der
Gewinnverwendung.

3. Wie viel Prozent Bruttodividende kdnnten ausgezahlt werden?

Jahrestiberschuss

- Zufuihrung zur gesetzlichen Riicklage

- Zuflihrung zur freiwilligen Riicklage

= Bilanzgewinn

Gezeichnetes Kapital
Gesetzliche Riicklage
Freiwillige Riicklage

Bilanzgewinn

Eigenkapital

Bruttodividende in Prozent
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R Aufgabe 06

Die Aktiengesellschaft stellt nun den Jahresabschluss fur das dritte Geschaftsjahr fest und

beschliel3t die Gewinnverwendung:

° Es soll eine Dividende von 6% ausgezahlt werden.

° In die gesetzliche Riicklage werden, entsprechend den gesetzlichen Vorgaben
250.000,00 € eingestellt.

1. Wie viel € wurden in die freiwillige Ricklage eingestellt, wenn fir das nachste
Geschéftsjahr ein Gewinnvortrag von 935.000,00 € tibernommen werden kann?

Jahrestberschuss

- Dividende
- ZufUihrung zur gesetzliche Riicklage

- ZufUhrung zur freiwilligen Riicklage

= Gewinnvortrag

2. Ermitteln Sie die Gesamtbardividende (Auszahlung an die Aktionare) bei einem
Kdrperschaftssteuersatz von 15% und die Gesamtnettodividende bei 25%
Kapitalertragsteuer und einem Solidaritatszuschlag von 5,5%.

Bruttodividende

- 15% Korperschaftssteuer

Bardividende

- 25% Kapitalertragsteuer

- 5,5% Solidaritatszuschlag

= Nettodividende

3. Stellen Sie, ausgehend von den Angaben in Aufgabe A und den im neuen
Geschéftsjahr erfolgten Eigenkapitaldnderungen, das Eigenkapital fest.

Gezeichnetes Kapital
Gesetzliche Riicklage
Freiwillige Riicklage

Gewinnvortrag

Eigenkapital
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4. Ermitteln Sie die Nettodividende in Prozent.

Nettodividende in Prozent

R Aufgabe 07

Das gezeichnete Kapital einer Aktiengesellschaft betragt 24.000.000,00 €, die gesetzliche
Rucklage 2.666.666,67 € und die freiwilligen Ricklagen 1.000.000,00 €. Aus dem
vergangenen Geschaftsjahr besteht noch ein Gewinnvortrag von 100.000,00 €, der bei der
Ermittlung des Jahreslberschusses zu berticksichtigen ist.

Die AG hat langfristige Verbindlichkeiten von 7.000.000,00 und kurzfristige Verbindlichkeiten
von 2.333.333,33 €. Aus dem Jahresiberschuss soll eine Dividende von 8% gezahlt werden.
Der nicht verwendete Teil des Jahresiiberschusses wird als Gewinnvortrag fur das nachste
Geschéftsjahr verrechnet. In diesem Jahre erfolgt keine Ricklagenerh6hung.

Das Anlagevermdgen betragt 24.000.000,00 € und das Umlaufvermdgen 15.000.000,00 €.

1. Ermitteln Sie den Jahresiberschuss und den Bilanzgewinn. (Da keine Riicklagen-
erhéhung erfolgt, entsprechen sich Jahresiiberschuss und Bilanzgewinn)

Summe der Aktiva

- Summe der Passiva

= Jahresiiberschuss

+ Gewinnvortrag

- Einstellung in die freiwillige Riicklage

= Bilanzgewinn

2. Erfassen Sie den Stand der Riicklagen.

Gesetzliche Riicklagen

+ Freiwillige Ricklagen

= Gewinnrlcklagen
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3. Ermitteln den Gewinnvortrag fir das nachste Geschaftsjahr

Gezeichnetes Kapital

Gesetzliche Riicklage

Freiwillige Ricklage

Bilanzgewinn

Dividende (8%)

Gewinnvortrag

4 Erstellen Sie die Jahresbilanz.

Aktiva

Bilanz zum 31.12.....

Passiva

A. Anlagevermogen

B. Umlaufvermogen

A. Eigenkapital
I. Gezeichnetes Kapital
Il. Gewinnriicklagen
1. Gesetzliche Ricklage
2. Andere Gewinnruickl.
[ll. Bilanzgewinn
B. Verbindlichkeiten
1. Langfr. Verbindlichkeiten

2. Kurzfr. Verbindlichkeiten

5. Ermitteln Sie die insgesamt ausgeschiittete Nettodividende bei 15%

Kdrperschaftssteuer, 25% Kapitalertragsteuer und einem Solidaritatszuschlag von

5,5%.

Bruttodividende

- 15% Korperschaftssteuer

Bardividende

- 25% Kapitalertragsteuer

- 5,5% Solidaritatszuschlag

= Nettodividende
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6. Ermitteln Sie das bilanzielle Eigenkapital nach § 266 (3) HGB.

I. Gezeichnetes Kapital

Il. Gewinnrlicklagen

1. gesetzliche Riicklage

2. freiwillige Ricklage

Ill. Gewinnvortrag

Eigenkapital nach § 266 (3) HGB
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3 Analyse des Jahresabschlusses

Die Jahresabschlussanalyse ist die Aufbereitung und Auswertung des
Jahresabschlusses. Die Jahresabschlussanalyse hat das Ziel, aufgrund von
Bilanzen und den Gewinn- und Verlustrechnungen das Zahlenmaterial des
Unternehmens zu beurteilen und Schisse fur die zukinftige Vermdgens-,
Finanz- und Erfolgslage abzuleiten.

Adressaten und deren Analyseschwerpunkte

Adressaten

Analyseschwerpunkte

Analysegroi3en

Anteilseigner

Sie geben Eigenkapital und
erwarten dafir Gewinne, missen
aber auch fur evtl. Verluste
einstehen.

Erfolgsanalyse:
Ertragskraft,
Kapitalrendite

Kreditgeber

Sie geben das Fremdkapital und

erwarten einen ordnungsgemalien

Schuldendienst, also Tilgungs-
und Zinsleistungen.

Finanzanalyse:
Finanzkraft,
Zahlungsfahigkeit,
Zahlungsgebaren

Lieferanten

Sie geben Warenkredite und
erwarten langfristige und
erfolgreiche
Geschaftsbeziehungen.

Finanzanalyse:
Zahlungsfahigkeit,
Zahlungsgebaren

Kunden Sie winschen gtinstige Finanzanalyse:
Einkaufskonditionen, Zahlungsfahigkeit
vertragsgemalle Belieferungen
und erforderlichenfalls
Zahlungsziele.

Arbeitnehmer | Sie erbringen Arbeitsleistungen Strukturanalyse:
und erwarten gerechte Vermdgensaufbau,
Entlohnung, humane Kapitalstruktur,
Arbeitsbedingungen und sichere Finanzkraft
Arbeitsplatze.

Behorden, Statistische Angaben Strukturanalyse:

Presse, Vermdgensaufbau,

Verbande Kapitalstruktur,

Finanzkraft
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Jahresabschlussanalyse

Bilanz ‘ ‘ Anhang ‘ GuV

F

Strukturerfolgs-
rechnung

| |

Kennzahlen ——> Bilanz- «— Kennzahlen
kritik

Strukturbilanz

Im Rahmen der Bilanzanalyse werden Kennzahlen ermittelt, die Aussagen treffen tber

e Kapitalausstattung ¢ Anlagefinanzierung
(Finanzierung) (Investition)

e Vermdgensaufbau e Zahlungsfahigkeit
(Konstitution) (Liquiditat)

Im Rahmen der Erfolgsanalyse werden Kennzahlen ermittelt, die Aussagen treffen Uber

¢ Rentabilitat e Cashflow
e Return on Investment (ROI) e EBIT/EBITDA
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4.1 Bilanzanalyse

Die Bilanzanalyse umfasst:

1) Aufbereitung des ursprunglichen Zahlenmaterials,
2) Ermittlung aussagekraftiger Kennzahlen und Verhéltniszahlen,

3) Zielbezogene Interpretation der gewonnenen Daten und die Beurteilung
des Unternehmens (Bilanzkritik).

zu 1) Aufbereitung der Bilanz

Unter Aufbereitung versteht man die Bereinigung und Gruppierung des
Zahlenmaterials der Bilanz nach den Erfordernissen der Bilanzanalyse.

Eine Strukturbilanz ist eine im Hinblick auf die Jahresabschlussanalyse
aufbereitete und zusammengefasste Bilanz.

Strukturbilanz

Vermogen Bilanzstruktur Kapital
I. Anlagevermdgen I. Eigenkapital
I1. Umlaufvermdgen I1. Fremdkapital

1. Vorrate

1. langfristiges Fremdkapital

2. Forderungen 2. kurzfristiges Fremdkapital

3. Flussige Mittel
Bilanzsumme

Bilanzsumme

Aktive Rechnungsabgrenzungen werden zu den Forderungen und passive
Rechnungsabgrenzungen zu den kurzfristigen Verbindlichkeiten addiert.
Als Dividende auszuschuttende Bilanzgewinne sind kurzfristige Verbindlichkeiten.

Ruckstellungen kdnnen kurz- oder langfristige Verbindlichkeiten sein. (Angaben in
den Aufgabenstellungen beachten!)
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Jahresabschlussanalyse @

Aufbereitung der Bilanz

Auswertung des o Bilanzanalyse

Jahresabschlusses %y Analyse der Gewinn- und
Verlustrechnung

Ziel: * Gewinnung von Erkenntnissen iiber die Vermaogens-,
Finanz- und Ertragslage des Untermehimens

Aufbereitung der Bilanz

@ Darstellung der Bilanzstruktur zur Verlgeichbarkeit und
Uberschaubarkeit der Bilanzdaten

@ Gliederung der Aktivseite in Anlagevermdgen und
Umlaufververmaogen

- Gliederung des Anlagevermogens in Sach- und Finanzanlagen und
des Umlaufververmaogens in Vorrite Forderungen und fliassige Mittel

- Gliederung der Passivseite in Eigen- und Fremdkapital

- Unterteiling des Eigenkapitals in Gezeichmetes Kapital und
Ricklagen (bei Kapitalgesellschaften) und des
Fremdkapitals in langfristige und karzfristige Verbindlichkeiten

Die verkirzte Bilanz ist aufzubereiten. Von den Rickstellungen sind 50% langfristig. Der

Bilanzgewinn wird zu 50% ausgeschuttet und ist als kurzfristige Verbindlichkeit zu erfassen.

Aktiva Bilanz zum 31.12._.... Passiva
TA u. Maschinen £.000.000,00|Gez. Kapital 5.000.000,00
Fuhrpark 700.000,00(Ricklagen 3.700.000,00
And. Anlagen/BGA 200.000,00Bilanzgewinn 1. 000, 000, 00
Beteiligungen 2.000.000,00|Rickstellungen 2.000.000,00
Werkstoffe 1.400.000,00|Darlehen 5.000.000,00
Fertigerzeugnisse 3.300.000,00|Verbindlichktn. aLL 300.000,00
Forderungen alLlL 1.200.000,00
Kasse 20.000,00
Bank 120.000,00

17.000.000,00 17.000.000,00

LK
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1. Legen Sie die Bilanzstruktur fest. (Gliederung der Aktiv- und Passivseite. Dieser
Losungsschritt ist durch die Vorgabe des Lésungsschemas schon erfolgt. Die
gezeigte Struktur gilt fur alle Folgeaufgaben.)

2. Berechnen Sie die Werte der aufbereiteten Bilanz in €.

3. Berechnen Sie die Prozentwerte der aufbereiteten Bilanz.

Aufbereitete Bilanz !
Aktiva € %0 !
Anlagevermogen !

Sachanlagen
Finanzanlagen

Umlaufvermégen
Vorrate

Forderungen
Liquide Mittel

Passiva € Y
Eigenkapital
Gez. Kapital
Ricklagen
Fremdkapital
Langfr. Fremdkap.
Kurzfr. Fremdkap.

Erstellen Sie auf der nachsten Seite die aufbereiteten Bilanzen fir zwei Geschéaftsjahre
(Berichtsjahr und Vorjahr). Von den Rickstellungen sind 50% langfristig. Der
Bilanzgewinn wir zu 50% ausgeschittet und ist als kurzfristige Verbindlichkeit zu
erfassen.

Aktiva Bilanzen aufeinanderfolgender Geschiftsjahre Passiva
Berichtsjahr Vorjahr Berichtsjahr Vorjahr

TA u. Maschinen §.000.000,00 5.000.000,00|Gez. Kapital 5.000.000,00 4.500.000,00
Fuhrpark 700.000,00 1.000.000,00(Ricklagen 3.700.000,00 2.400.000,00
And. Anlagen/BGA 200.000,00  200.000,00|Bilanzgewinn 1.000.000,00  200.000,00
Beteiligungen 2.000.000,00 1.100.000,00|Rickstellungen 2.000.000,00 2.400.000,00
Werkstoffe 1.400.000,00 1.200.000,00|Darlehen 5.000.000,00 6.500.000,00
Fertigerzeugnisse 3.300.000,00 3.100.000,00|Verbindlichktn. aLL 300.000,00  400.000,00
Forderungen all 1.200.000,00 1.180.000,00
Kasse 20.000,00 40.000,00
Bank 180.000,00 150.000,00

17.000.000,00 17.000.000,00 17.000.000,00 17.000.000,00
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Aufbereitete Bilanz Berichtsjahr Vorjahr

Aktiva 3 4 3 4

B r
Anlagevermdgen

Sachanlagen
Finanzanlagen

Umlaufverméogen r

Vorrate i

Forderungen r

Liquide Mittel r i
Passiva € %o € %
Eigenkapital r

Gez. Kapital i

Ricklagen L i

Fremdkapital
Langfr. Fremdkap.

Kurzfr. Fremdkap.

Diese Bilanz dient als Grundlage fir die Analyse der Finanzierung,
Investierung Konstitution und Liquiditat.

Zuvor sollen Sie jedoch noch weitere Bilanzen aufbereiten.
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R Aufgabe 8

Bereiten Sie die Bilanzen fur das Vorjahr und das Berichtsjahr auf.

Aktiva Bilanz der Tropic GmbH zum 31.12..... Passiva
Vorjahr | Benchtsjahr Vorjahr Berichtsjahr
Anlagevermogen Eigenkapital
Grundstiicke 1.900.000,00 | 1.900.000,00 | gez. Kapital 2.500.000,00 | 2.500.000,00
Gebiude 1.100.000,00 | 1.500.000,00 | Riicklagen 990.000,00 | 1.470.000,00
Maschinen 600.000,00| 900.000,00
Fuhrpark 200.000,00 | 320.000,00 | Fremdkapital
Betriebs- und Geschiftsausst. £0.000,00 70.000,00 | langfristige Bankverbindlichkeiten | 800.000.00 | 1.200.000,00
Verbindlichkeiten aLuL 440.000,00| 594.000,00
Umlaufververmogen Umsatzsteuer 180.000,00 | 308.000,00
Rohstoffe 120.000,00| 140.000,00 | Passive Rechnungsabgrenzung 7.000,00 12.000.00
Hilfsstoffe 80.000,00 70.000,00
Betriebsstoffe 50.000,00 40.000,00
Unfertige Erzeugnisse 20.000,00] 120.000,00
Fertige Erzeugnisse 10.000,00 90.000,00
Forderungen aLuL 550.000,00 | 650.000,00
Bank 230.000,00 | 270.000,00
Kasse 5.000,00 10.000,00
Aktive Rechnungsabgrenzung 2.000,00 4.000,00
4.917.000,00 | 6.084.000,00 4.917.000,00 | 6.084.000,00
Aufbereitete Bilanz der Tropic GmbH zum 31.12.....
Vorjahr Berichtsjahr Vorjahr Berichtsjahr
Aktiva € % € % Passiva € % € %
Anlage-
vermogen Eigenkapital
langfr.
Vorrdte Fremdkapital
kurzfr.
Forderungen Fremdkapital
liquide
Mittel Fremdkapital
Umlauf-
vermdgen

(Verwenden Sie ggf. ein Zusatzblatt, wenn die Spaltenbreite flr Ihre Handschrift nicht ausreichend ist.)
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TR, Aufgabe 9

Bereiten Sie die Bilanzen fir das Vorjahr und das Berichtsjahr auf.
Die Ruckstellungen sind zu 75%

langfristig.

(Verwenden Sie ggf. ein Zusatzblatt, wenn die Spaltenbreite fur Ihre Handschrift nicht ausreichend ist.)

Aktiva Bilanz der Tropic GmbH zum 31.12..... Passiva
Vornjahr Benchtsjahr Vorjahr Berichtsjahr
Anlagevermigen Eigenkapital
Grundstiicke 2.800.000,00 | 3.200.000,00 | gez. Kapatal 3.000.000,00 | 3.000.000,00
Gebiude 2.100.000,00 | 2.400.000,00 | Riicklagen 1.772.000,00 | 2.205.000,00
Maschinen 1.400.000,00 | 2.100.000,00
Fuhrpark 250.000,00 | 440.000,00 | Fremdkapital
Betriebs- und Geschiftsausst. 60.000,00 80.000,00 | langfristige Bankverbindlichkeiten | $00.000,00 | 1.200.000,00
Ruckstellungen 1.200.000,00 | 1.800.000,00
Umlaufververmogen Verbindlichkeiten aLul 480.000,00 620.000.00
Rohstoffe 90.000,00 | 120.000,00 | Umsatzsteuer 210.000,00 | 340.000,00
Hilfsstoffe 70.000,00 |  60.000,00 | Passive Rechnungsabgrenzung 8.000,00 11.000.00
Betriebsstoffe 60.000,00 |  70.000,00 | Bilanzgewinn 600.000,00 | 800.000,00
Unfertige Erzeugnisse 20.000,00 40.000,00
Fertige Erzeugnisse 30.000,00 $0.000,00
Forderungen aLuL $50.000,00| 950.000,00
Bank 320.000,00| 410.000,00
Kasse 8.000,00 12.000,00
Aktive Rechnungsabgrenzung 12.000,00 14.000,00
$.070.000,00 | 9.976.000,00 $.070.000,00 | 9.976.000,00
Aufbereitete Bilanz der Tropic GmbH zum 31.12.....
Vorjahr Berichtsjahr Vorjahr Berichtsjahr
Aktiva € % € % Passiva € % € %
Anlage-
vermogen Eigenkapital
langfr.
Vorrite Fremdkapital
kurzfr.
Forderungen Fremdkapital
liquide
Mittel Fremdkapital
Umlauf-
vermdgen
2. Aufgabe 10

Bereiten Sie weitere Bilanzen aus Ihrem Lehrbuch auf Zusatzblattern auf
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zu 2 und 3: Ermittlung der Bilanzkennzahlen (Quoten), Interpretation
der Daten und Beurteilung des Unternehmens

Mit den Werten der Strukturbilanz lassen sich bestimmte Verhéaltniszahlen bilden, die
fur die Beurteilung eines Unternehmens von Wichtigkeit sind.

Grundsatzlich lassen sich solche Zahlenverhaltnisse aus Posten derselben Bilanzseite
bilden (vertikale Bilanzkennzahlen), oder aber es werden Posten von verschiedenen

Bilanzseiten in Verhaltnis gesetzt (horizontale Bilanzkennzahlen).

Strukturbilanz

VVermogen Bilanzstruktur Kapital
I. Anlagevermdgen I1. Eigenkapital
I1. Umlaufvermdgen I1. Fremdkapital
1. Vorrate 1. langfristiges Fremdkapital
2. Forderungen 2. kurzfristiges Fremdkapital
3. Flussige Mittel
Bilanzsumme Bilanzsumme

3.1.2 Finanzierung (Kapitalausstattung)

Eigenkapital = 100

Eigenkapitalquote =

Gesamtkapital

= Die durchschnittliche Eigenkapitalausstattung deutscher Unternehmen liegt zwischen 20 %
und 30 % (jedoch branchenabhangig unterschiedlich).

Vorteile einer hohen Eigenkapitalquote sind:

» Das Eigenkapital wirkt als Verlustpuffer und beugt einer Insolvenz wegen
Uberschuldung vor.

» Das Eigenkapital kann zwar im Einzelfall kiindbar sein, steht aber dem Unternehmen
grundsatzlich unbefristet (und damit sehr langfristig) zur Verfligung.

» Eigenkapitalgeber sind i. d. R. am Erfolg beteiligt und verursachen deshalb keine
Aufwendungen und keine Liquiditatsbelastung durch Zins- und Tilgungszahlungen, die
selbst in Jahren ohne Gewinn aufgebracht werden mussten.

» Ein hoher Eigenkapitalanteil fordert die Unabhéngigkeit von Kreditgebern, da diese
grundsétzlich kein Mitspracherecht bei Geschéaftsfuhrungsentscheidungen haben.
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Fremdkapital » 100

Gesamtkapital

= Ein hoher Fremdkapitalanteil bedeutet eine hohe Liquiditatsbelastung durch Zins- und
Tilgungszahlungen. Zudem besteht die Gefahr, dass die Glaubiger (Fremdkapitalgeber)
Einfluss auf Entscheidungen der Unternehmensleitung nehmen.

Fremdkapitalquote =

Fremdkapital * 100

Eigenkapital
= erstrebenswert ist ein Verschuldungsgrad von maximal 100 %.

Wahrend ein Verschuldungsgrad von 200 % als noch gesund gilt, erscheint 300 % als zu
hoch.

In der betriebswirtschaftlichen Literatur wird der Grad der Verschuldung auch als
Verhéltnis von Fremdkapital zu Gesamtkapital definiert.

Verschuldungsgrad =

Gewinnrucklagen x 100| Bei
Kapitalgesellschaften

Grad der Selbstfinanzierung =

Eigenkapital
= gibt an, in welchem Umfang das jeweilige Unternehmen in den vergangenen
Jahren in der Lage war, Eigenkapital durch Gewinnthesaurierung zu bilden.

Je hoher der Eigenkapitalanteil im Verhaltnis zum Fremdkapital
fist, desto solider und krisenfester ist das Unternehmen.

Ein hoher Eigenkapitalanteil erhoht die finanzielle Unabhangigleit]
Ilmd EKreditwurdigkeit des Unternehanens.

Ein hoher Verschuldungsgrad schriinkt die Selbststindiglkeit des
Unternehmens ein.
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R Aufgabe 10
Ermitteln Sie die Kennziffern der Finanzierung zur aufbereiteten Bilanz (Seite 129 — 131)

=\ Aufgabe 11

Beurteilen Sie die Finanzierung der Unternehmung

3.1.3 Konstitution (Vermégensaufbau)

Anlagevermbgen = 100

Anlagenintensitat = —
Gresamivermigen
Anlagevermogen verursacht weitgehend fixe Kosten, wie Abschreibungen,
Instandhaltungskosten, Versicherungspramien, Steuern, Zinsen, die sich negativ auf den
Erfolg auswirken. Es birgt Uberdies ein wirtschaftliches und technisches Investitionsrisiko und
macht den Betrieb unflexibel.
= Hohe Anlageintensitat mindert die Anpassungsfahigkeit und Flexibilitat eines
Unternehmens.

Gesamleistung

A t d der Sachanl =
USNULZUNGSgrad der 2acnaniagen Sachanlagen

= bildet die Kapazitatsauslastung ab.
= Fiur Handel schlecht anwendbar.

Umlaufrvermigen = 100%

Anteil des Umlaufrermigens = =
resamtvermigen

Umlaufvermdgen bindet Kapital, verursacht Lagerkosten und bringt Risiken mit. Da das
Umlaufvermdgen das Kapital fur eine kiirzeren Zeitraum bindet als das Anlagevermdgen, sinkt
der Fixkostenanteil und damit — je nach Finanzierung — auch die Belastung durch Zins- und
Tilgungsraten. Eine hohe Umschlagshaufigkeit setzt immer wieder liquide Mittel frei, Uber die
kurzfristig disponiert werden kann. Je kleiner der Anteil des Anlagevermdgens bzw. je grol3er
der Anteil des Umlaufvermogens ist, desto groéRer ist die Liquiditat.
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Vorriate = 100%

Vorratsquote = —
Gesamtvermigen
Forderungen = 100%
Forderungsquote = —
Gresamtvermigen

Flissige Mittel + 100%
resamtvermigen

Anteil der flissigen Mittel =

= Anteil des Umlaufvermdgens, Vorratsquote, Forderungsquote und Anteil der
flissigen Mittel liefern in Verbindung mit Umsatzerlésen Informationen tber
die Absatzlage des Unternehmens.

Die Konstitution wird von der Branche bestimmet. In der Industrie
fist die Anlagenintensiat grofier als imn Handel.

Eine hohe Anlagenintensitit bedeutet eine hohe Belastung mit
fﬁxen Kosten (Abschreibungen, Zinsen).

Vorrats- und Fordetungsquote geben im Vergleich mit den
Umsatzerlosen Aufschluss tiber die Absatzlage des Unternehmens.

Wichtig: Vergleichbar sind nur die Kennzahlen des Vermdgensaufbaus von
Unternehmen desselben Wirtschaftszweiges!

™ Aufgabe 12

Ermitteln Sie die Kennziffern der Konstitution zur aufbereiteten Bilanz. (S. 131)
Gesamtleistung: Vorjahr = 34.000.000,00 €, Berichtsjahr = 31.000.000,00 €
Umsatzerlose: Vorjahr = 32.000.000,00 €, Berichtsjahr = 30.000.000,00 €
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3.1.4 Investierung (Anlagendeckung)

Die Deckungsgrade (= Anlagedeckungsgrade) beantworten die Frage, in welchem Umfang
das Anlagevermdgen durch langfristig verfligbares Kapital gedeckt ist.

Eigenkapital » 100

Decku dl =
eerungsgra Anlagevermigen

= Industrie: 50 %, Handel: 100 %

(Eigenkapital + langfristiges Fremdkapital) « 100%
Anlagevermigen

Deckungsgradll =

= DG Il < 100% ->Liquiditatsengpasse

Die Investierung zeigt die Finanzierung des Anlagevermogens
durch langfristiges Kapital (Eigenkapital und langfristiges
Fremdkapital.

Durch langfristige Finanzietungen kann vermieden werden, dass in
Krisen Anlagegiiter veraufiert werden miissen.

Die sicherste Decloung des Anlagevermagens besteht aus der
Finanzietung mit Figenkapital. Eine reine Eigenkapitalfinanz-
ferung ist aber in der betrieblichen Praxis i.d.R. nicht gegeben.

GOLDENE BILANZREGEL (Goldene Bankregel)

ach der ""Goldenen Bilanzregel" (""Goldene Bankregel” soll das
iagevermogen mit langfristigem Kapital (Eigenkapital und
angfristiges Fremdkapital) finanziert sein.

Zusétzlich zum Anlagevermdgen sollten langfristig vorhandene Lagerbestande durch
langfristiges Kapital finanziert sein.

T\ Aufgabe 13

Ermitteln Sie die Kennziffern der Investierung zur aufbereiteten Bilanz S. 131

Investierung VJ +/- BJ
Deckungsgrad |

Deckungsgrad I
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W Aufgabe 14

Beurteilen Sie die Investierung der Unternehmung.
(Verwenden Sie ggf. ein Zusatzblatt, wenn die Spaltenbreite flr Ihre Handschrift nicht ausreichend ist.)

Vermdgens-Deckungsrechnung
° Darstellung der Anlagendeckung durch langfristiges Kapital in Staffelform.

° Ermittlung des langfristigen Fremdkapitals zur Finanzierung von Umlaufvermégen (z.
B. zur Finanzierung der eisernen Reserve).

W Aufgabe 15

Erstellen Sie die Vermégensdeckungsrechnung zur aufbereiteten Bilanz S. 131

Vermdégens- Vorjahr Berichtsjahr
Deckungsrechnung

Eigenkapital (EK)

- Anlagevermogen

= Uber-/Unterdeckung durch EK

+ langfristige Fremdkapital

= langfristiges Kapital zur
Finanzierung des
Umlaufvermogens
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Gemal der »Goldenen Bilanzregel« soll es eine Fristengleichheit auf der Aktiv- und
Passivseite der Bilanz geben. In der Vermdgensdeckungsrechnung sollte es deshalb
immer eine Uberdeckung geben.

3.1.5 Liquiditat (Zahlungsfahigkeit)

Die Liquiditatskennzahlen driicken die grundsatzliche Zahlungsfahigkeit des
Unternehmens zum Zeitpunkt der Bilanzerstellung aus.

flissige Mittel « 100

Ligquiditat 1. Grades = e .
rquiatd aaes kurzfristiges Fremdkapital Barliquiditat: min. 20 %
o _ (flussige Mittel + Forderungen) 100 einzugsbedingte
Liquiditat 2.Grades = kurzfristiges Fremdkapital Liquiditat: min. 100 %

Umlaufvermogen = 100

Ligquiditit 3. Grades = umsatzbedingte

kurzfristiges Fremdkapital Liquiditat: min. 200 %

iquiditat bedeutet, dass die flussigen Mittel ausreichen, die
illigen Verbindlichkeiten zu decken.

Da aus der Bilanz die Falligkeiten der Verbindlichkeiten und Forderungen
nicht hervorgehen, haben die Kennziffern der Liquiditat nur eine
eingeschrankte Aussagekraft.

Wenn die Forderungen und kurzfristigen Verbindlichkeiten eine
anniahernd gleiche Filligkeit haben, ist bei einer Liquiditat 2.
Grades von 100% die Zahlungsfahigkeit gegeben.

R Aufgabe 16

Ermitteln Sie die Kennziffern der Liquiditat zur aufbereiteten Bilanz S. 131 und beurteilen Sie
die Liquiditat des Unternehmens.

Liquiditat VJ +/- BJ
Liguiditat 1. Grades
Liguiditat 2. Grades

Liguiditat 3. Grades
(Verwenden Sie ggf. ein Zusatzblatt.)
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Fortsetzung Aufgabe 16

Liquiditatsstaffelrechnung

° Darstellung der Zahlungsfahigkeit in Staffelform.
° Ermittlung der Deckung kurzfristigen Fremdkapitals durch Umlaufvermdogen.
Liquiditats-Staffelrechnung Berichtsjahr Vorjahr

Fllssige Mittel

- Kurzfristiges Fremdkapital

= Uber-/Unterdeckung (1.Stufe)

+ Forderungen

= Uber-/Unterdeckung (2.Stufe)

+ Vorrate

= Uber-/Unterdeckung (3.Stufe)

Eine Uberliquiditat bringt den Nachteil einer zu hohen unproduktiven Kapitalbindung.
In einem solchen Fall sollten die Gberschiissigen Mittel renditebringend, z. B. durch
den Kauf von Wertpapieren, oder aufwandsmindernd, z. B. durch Entschuldung
(geringere Zinsbelastungen), umgeschichtet werden.

T Aufgabe 17

Erstellen Sie die Kennziffern zur Finanzierung, Investierung, Konstitution und
Liquiditat zur aufbereiteten Bilanz in der Aufgabe 09.

BJ \YA
Umsatzerlése 6.200.000 5.500.000
Gesamtleistung 7.480.000 5.520.000

™ Aufgabe 18

Analysieren Sie die Bilanz in der Aufgabe 09 anhand der Kennziffern zur Finanzierung,
Investierung, Konstitution und Liquiditat.
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3.2 Analyse der Erfolgsrechnung

Die Bilanz stellt nur den Zustand des Unternehmens am Bilanzstichtag dar.

Die Erfolgsrechnung zeigt das wirtschaftliche Geschehen, das sich im Laufe eines

Geschaftsjahres im Unternehmen vollzogen hat.

Zentrale Fragen bei der Auswertung der Erfolgsrechnung:

e Hat das Unternehmen wirtschaftlich gearbeitet?
e Hat sich der Kapitaleinsatz gelohnt?

3.2.1

Gewinn und Verlustrechnung in Staffelform

Durch die Darstellung der Gewinn- und Verlustrechnung in Staffelform nach dem
Gesamtkostenverfahren kann die Entstehung des Unternehmensjahresergebnisses mit
Zwischenschritten gezeigt werden. Unterschieden werden dabei Gesamtleistung,
Ergebnis der gewtdhnlichen Geschéaftstatigkeit, aul3erordentliches Ergebnis,
Jahresiiberschuss und Bilanzgewinn.

soll GuV-Rechnung aufeinanderfolgender Geschiftsjahre Haben
Berichtsjahr Vorjahr Berichtsjahr Vorjahr

Materialaufwand 14.500.000,00| 12.300.000,00 | Umsatzerldse 32.000,000,00 | 30.000.000,00
Personalaufwand 4,200.000,00| 4.200.000,00 | Bestandserhdhung| 2.000.000,00| 1.000.000,00
Abschreibungen 12.000.000,00 ( 11.500.000,00| Sonstiger Ertrag 800.000,00 720.000,00
Sonstiger Aufwand 2.000,000,00( 1.200.000,00( Zinsertrag 50.000,00 20.000,00
Zinsaufwand 500.000,00 600.000,00( a.0. Ertrag 10.000,00 0,00
a.0. Aufwand 70.000,00 60.000,00
Steuern 200.000,00 700.000,00
Gewinnrocklagen 250.000,00 350.000,00
Bilanzgewinn 540.000,00 230.000,00

34.860.000,00| 31.740.000,00 34.860.000,00 | 31.740.000,00

™ Aufgabe 21

Erstellen Sie die GuV-Rechnung in Staffelform nach dem vorgegebenen Schema
(Gesamtkostenverfahren).
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GuV-Rechnung aufeinanderfolgener Geschéaftsjahre

Berichtsjahr

Vor

ahr

Umsatzerlose

Bestandserhéhung

Betriebl. Gesamtleistung

Sonstiger Ertrag

Materialaufwand
Personalaufwand
Abschreibungen

Sonst. Aufwand

Zinsertrag

Zinsaufwand

Erg. gew.
Betriebstatigkeit

a.o. Ertrag

a.o. Aufwand

a.o. Ergebnis

Steuern

Jahresiiberschuss

Einstellung Gewinnriickl.

Bilanzgewinn

Betnebliche Gesamtleistung
+  Sonstiger Ertrag
- Summe der Aufwendungen

Umsatzerlése + - Differenz zwischen
+ Bestandserhéhungen Zmmsaufwand und Zinsertrag
- Bestandsminderungen = Ergebnis der gewahnlichen
= Betriebliche Gesamtleistung Betnebstangkest
Erg Gew. Betr -tatigkeit
+- a.o. Ergebnis Jahresiberschuss
= Jahresiberschuss = RBilanzgewinn
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Erlauterungen zu einzelnen Posten:

Umsatzerlose

sind Erlése aus dem Verkauf von Waren und
Dienstleistungen des gewohnlichen Geschaftsbetriebs
abzuglich der Erlésschmélerungen und der Umsatzsteuer.
Die Erlose aus Nebentatigkeiten sind unter sonstigen
betrieblichen Ertragen auszuweisen.

Sonstige
betriebliche
Ertrage

sind z. B. Ertrage aus der Auflésung von Ruckstellungen,
aus Anlagenabgangen; Kursgewinne aus Zahlungsverkehr
und Kurssicherung bei Auslandsgeschéften; Erlose aus
Nebengeschéften; Erlése aus der Weiterbelastung von
Kosten und Leistungen, Miet- und Pachterlése, Lizenzerlose,
Investitionszulagen und Umsatzsteuervergitungen.

Abschreibungen

Der Betrag stimmt mit dem Betrag im Anlagenspiegel
Uberein. Die darin enthaltenen auRerplanmafigen
Abschreibungen sind gesondert auszuweisen oder im
Anhang anzugeben.

Sonstige
betriebliche
Aufwendungen

enthalten Verluste aus dem Abgang von Gegenstanden des
Anlagevermdgens, Aufwendungen aus anderen
Geschéftsjahren, soweit sie der gewdhnlichen
Geschéftstatigkeit zuzurechnen sind, u. a.

AulRerordentliche
Ertrage und
Aufwendungen

entstehen z. B. bei Sanierungen, Umwandlungen u. A..
Soweit sie fur die Beurteilung der Ertragslage nicht von
untergeordneter Bedeutung sind, missen sie im Anhang
erlautert werden.
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3.2.2 Umschlagskennzahlen

= sind ein Mal3stab zur Beurteilung und Kontrolle der Wirtschaftlichkeit des
Betriebsprozesses.

Durchschnittsbestéande

Bei der Berechnung einiger betrieblicher Kennzahlen kénnen mit Durchschnittsbestanden
Zufallsschwankungen ausgeschaltet werden. Sie werden durch den einfachen Mittelwert
zwischen Anfangsbestand und Endbestand gebildet.

Durchschnittsbestinde flir Werkstof fe (Roh—, Hilfs—, Betriebsstoffe,

Material, Forderungen, Eigenkapital, Gesamtkapital
(Anfangsbestand + Endbestand)

2

Durchschnittsbhestand =

Lagerumschlag der Werkstoffbestande (Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe, Fremdbauteile)

Materialaufwand
O Werkstaf fbestand | @ = Durchschnitt

Lagerumschlagshiufigkeit =

= gibt an, wie oft in einem Jahr der durchschnittliche Lagerbestand umgesetzt, d. h.
verbraucht und ersetzt wurde.

360
Lagerumschlagshiufigkeit

Durchschnittliche Lagerdauer =

Je hoher die Umschlagshaufigkeit des Lagerbestandes, desto

e kurzer ist die Lagerdauer e geringer ist der Kapitaleinsatz

e geringer ist das Lagerrisiko e hoher ist die Wirtschaftlichkeit

e hoher ist die Rentabilitat

e geringer sind die Lagerkosten (Zinsen, Schwund, Verwaltung, Diebstahl, ... )
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W Aufgabe 22

LAus der Bilane und GuV-Eechnung kénnen die folgenden Werte enthommen werdern:

Eerichsjahr Worjahr
Werkstoffbestand 1.400.000,00 € 1.200.000,00 €
P aterialaufwand 14.500.000,00 € 12.300.000,00€

LA Jahresanfang des Vorjahres betrug der Werkistoffbestand 1.000.000,00 €

Ermitteln Sie jeweils im Berichtsjahr und Vorjahr

1. Den durchschnittlichen Bestand der Werkstoffe,

2. Die Lagerumschlagshaufigkeit,

3. Die durchschnittliche Lagerdauer.

4. Beurteilen Sie die Entwicklung des Lagerumschlags der Werkstoffe.

Berichtsjahr

Durchschnittlicher Werkstofflagerbestand:

Lagerumschlagshaufigkeit:

Durchschnittliche Lagerdauer:

Vorjahr

Durchschnittlicher Werkstofflagerbestand:

Lagerumschlagshaufigkeit:

TSI

Durchschnittliche Lagerdauer:

Kritische Beurteilung
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Umschlag der Forderungen
Der Forderungsumschlag gibt Auskunft Gber die Liquiditat des Unternehmens und Uber das

Risiko des Forderungsausfalls.

Umsatzerlbse

Umschlagshiaufigkeit der Forderungen =
9 fig g @ Forderungsbestand

360
Umschlagshiufigkeit der Forderungen

Durchschnittliche Kreditdauer =

Je hoéher die Umschlagshaufigkeit der Forderungen, desto
e kurzer ist die durchschnittliche Kreditdauer e besser ist die Liquiditat

e geringer ist die Zinsbelastung e hoher sind Wirtschaftlichkeit und Rentabilitat
R Aufgabe 23
1Az der Bilanz und Gu'-Eechnung kénnen die folgzenden Werte enthommen werden:
EBerichsjahr Worjahr
Forderungen 1.200.000,00€ 1.180.000,00 €
Tmsatzerlése 32.000.000,00£ 20.000.000,00 £
L1 Jahresanfang des Vaorjahres betrug der Bestand der Forderungen 1.140.000 00 €

Ermitteln Sie jeweils im Berichtsjahr und Vorjahr
1. Den durchschnittlichen Forderungsbestand.

2. Die Umschlagshaufigkeit der Forderungen.

3. Die durchschnittliche Kreditdauer

4. Beurteilen Sie den Umschlag der Forderungen

Berichtsjahr

Durchschnittlicher Forderungsbestand:

Forderungsumschlagshaufigkeit:

Durchschnittliche Kreditdauer:

Vorjahr

Durchschnittlicher Forderungsbestand:

Forderungsumschlagshaufigkeit: @
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Durchschnittliche Kreditdauer:

Kritische Beurteilung

Kapitalumschlag

Der Kapitalumschlag gibt an, wie oft das Kapital tber die Umsatzerldse zuriickgewonnen wird.
Bei hohen Umschlagshaufigkeiten ist der Kapitalbedarf geringer.

Umsatzerlos

Umschlagshiufigkeit des Eigenkapitals = . .
OFEigenkapital
Umsatzerlos

Umschlagshiufigkeit des Gesamtkapital = .

DGesamtkapital

360
Durchschnittliche Kapitalumschlagsdauer = , —— ,
(Eigenkapital oder Gesamtkapital) Kapitalumschlagshiufigkeit

Je hoher die Kapitalumschlagshaufigkeit, desto
e rentabler ist das Unternehmen e besser ist die Unternehmensliquiditat
e geringer ist der Kapitalbedarf e schneller flie3t das Kapital Uber die Umsatzerlése zurlick.

R Aufgabe 24

LAus der Bilane und GuV-Eechnung kénnen die folgenden Werte enthommen werdern:

Eerichsjahr Worjahr
[Eigenlapital 9.200.000,00£ 7.300.000,00£
(e sarntlapital 17.000.000,00€ 17.000.000,00€
Tmsatzerlése 32.000.000,00£ 30.000.000,00£€

14 JTahresanfang des Worjahres betrug das Figenkeapatal 7.000.000,00 € und das
Gesamtkapital 16.000.000,00€

Ermitteln Sie jeweils im Berichtsjahr und Vorjahr

1) Das durchschnittliche Eigen- und Gesamtkapital.
2) Die Umschlagshaufigkeiten

3) Die durchschnittliche Kapitalumschlagsdauer
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Berichtsjahr Vorjahr

Durchschnittliches Eigenkapital

Umschlagshaufigkeit des Eigenkapitals

Umschlagsdauer des Eigenkapitals

Durchschnittliches Gesamtkapital

Umschlagshaufigkeit des Gesamtkapitals

Umschlagsdauer des Gesamtkapitals

3.2.3 Rentabilitaten

Eigenkapitalrentabilitéat
Das Verhaltnis vom Gewinn zum eingesetzten Eigenkapital gibt dartiber Auskunft, ob sich der
Eigenkapitaleinsatz gelohnt hat.

Der Jahrestiberschuss wird um aufRerordentliche Aufwendungen und Ertrage, die den
Charakter der Einmaligkeit haben, bereinigt. Bei Einzelkaufleuten und Personengesellschaften
muss vom Jahresgewinn ein Unternehmerlohn abgezogen werden, um die Vergleichbarkeit
mit Kapitalgesellschaften zu erméglichen.

Jahresiiberschuss
+ a.0. Aufwendungen
- a.0. Ertrage

= beremigter Jahresgewinn

Bereinigter Jahresgewinn* 100

Eigenkapitalrentabilitit =
rgenraptratrentantia Durchschnittliches Eigenkaptial
(Anfangskapital + Endkapital)

Durchschnittskapital = 3

Die Eigenkapitalrentabilitat soll Gber eine landestbliche Durchschnittsverzinsung hinaus auch
das Unternehmerrisiko abdecken. Die Risikopramie kann als prozentualer Satz ermittelt
werden, wenn von der Eigenkapitalrentabilitdt der landestibliche Zinssatz abgezogen wird.

Figenkapitalrentabilitsit
- landesiibhiche Verzmsung

= Risikoprimie

149



R Aufgabe 25

Berichtsjahr| Worjahr

lahresiberschuss 790.000,00( 580.000,00
auBerordentlicher Aufwand 70.000,00 60.000,00
aulBerordentlicher Ertrag 10.000,00 0,00

Eigenkapital beim lahresabschluss 9.200.000,00| 7.300.000,00

[Das Eigenkapital am BEeginn
des Vorjahres betrug
[7.000.000,00£€,

Der landesibliche Zinssatz
liegt ket 4%

Ermitteln Sie jeweils im Berichts und Vorjahr:
1. den bereinigten Jahresgewinn

2. das durchschnittliche Eigenkapital

3. die Eigenkapitalrentabilitat

4. die Risikopramie

Berichtsjahr

bereinigter Jahresgewinn:

durchschnittliches Eigenkapital:

Eigenkapitalrentabilitat:

Risikopramie:

Vorjahr

bereinigter Jahresgewinn:

durchschnittliches Eigenkapital:

Eigenkapitalrentabilitat:

Risikopramie:

Gesamtkapitalrentabilitat

Durch den Gesamtkapitaleinsatz werden nicht nur der Gewinn, sondern auch die Zinsen des
Fremdkapitaleinsatzes erwirtschaftet.

Daher werden Gewinn und Fremdkapitalzinsen ins prozentuale Verhéltnis zum Gesamtkapital
gesetzt, um die die Ertragskraft des Gesamtkapitals zu berechnen.
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(bereinigter Jahresgewinn + Fremdkapitalzinsen) = 100

& thapitalrentabiltitit =
esamtiapitatrentasiiia durchschnittliches Gesamthapital

Wenn die Gesamtkapitalrentabilitat mit dem Fremdkapitalzinssatz verglichen wird, kann
beurteilt werden, ob es ich lohnt, fir Investitionen zuséatzliches Fremdkapital zu beschaffen.
Fremdkapital kann als Hebel zur Steigerung der Eigenkapitalrentabilitat eingesetzt werden.

Leverageeffekt (Hebelwirkung)

Solange der Fremdkapitalzinssatz unter der
Gesamtkapitalrentabilitiit liegt, kann die Eigenlcapitlrentabilitiit
durch zusiitzliches Fremdkapital gesteigert werden!

R Aufgabe 26

Berichtsjahr Vorjahr
Gesamtkapital beim Jahresabschluss | 17.000.000,00| 17.000.000,00
bereiniger Jahresgewinn 850.000,00 640.000,00
Fremdkapitalzinsen 500.000,00 600.000,00
Das Gesamtkapital am Beginn des Vorjahres betrug 16.000.000,00 €
Zinssatz fir die Fremdkapitalaufnahme: 4%

Ermitteln Sie jeweils im Berichts und Vorjahr:
1. das durchschnittliche Gesamtkapital
2. die Gesamtkapitalrentabilitat.

3. Kénnte durch eine zusétzliche Kreditaufnahme die Eigenkapitalrentabilitat erhéht werden?

Berichtsjahr

Durchschnittliches Gesamtkapital:

Gesamtkapitalrentabilitat:

Vorjahr

Durchschnittliches Gesamtkapital:

Gesamtkapitalrentabilitat:
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Leverageeffekt:

[Cie Gesamtlkapitalrentabilitat hegt in beiden Geschaftsjabren tber dem Fremdkapitalzinssast,
Draher kénnte durch Darlehensaufhahme in beiden Geschaftsjahren die Eigenkapitalrentabilitat
erthéht werden Zusatzliches Fremdleapital wirde als Hebel zur Steigerung der
[Eigenlapitalrentabalitat wirkeen (Leverageeffelt).

Umsatzrentabilitat
Die Kennzahl der Umsatzrentabilitat zeigt, wieviel Prozent der Umsatzerlése dem
Unternehmen als Gewinn fur Investitionen oder zur Ausschittung an die
Unternehmensinhaber zur Verfigung stehen.

bereinigter Jahresgewinn = 100

Umsatzrentabiltit = -
Umsatzerlose
™ Aufgabe 27
Berichtsjahr Vorjahr
bereiniger Jahresgewinn 850.000,00 640.000,00
Umsatzerldse 32.000.000,00] 30.000.000,00

Ermitteln Sie jeweils im Berichts- und Vorjahr die Umsatzrentabilitaten.

Berichtsjahr

Vorjahr
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3.2.4 Cashflow

Der Cashflow gibt an, welche selbst erwirtschafteten Mittel dem Unternehmen fir
Investitionen, Schuldentilgung und Gewinnausschuttung zur Verfligung stehen. Der Cashflow
zeigt die Selbstfinanzierungskraft des Unternehmens.

Zusatzlich zum Jahresiiberschuss stehen dem Unternehmen langfristige Rickstellungen
und der Abschreibungsrickfluss zu Investitionszwecken zur Verfigung, da diesen keine
Auszahlungen gegeniberstehen. Aufloésungen von Rickstellungen mindern den Cashflow.

Jahresiiberschuss
+ Abschreibungen auf Anlagen
+ Zufithiung zu langfristigen Riickstellungen

= CASHFLOW

Die Cashflow-Umsatzverdienstrate zeigt, wie viel Prozent der Umsatzerlose fir Investitionen
Schuldentilgung und Gewinnausschuttung zur Verfligung stehen.

Cashflow = 100

Umsatzerldse

Cashflow — Umsatzverdienstrate =

W Aufgabe 28
Berichtsjahr Vorjahr Die Rﬂckste]l}mgen sind., _
Jahresiberschuss 790.000,00|  580.000,00| [Ewels zur Halfte langfristig
Abschreibungen auf Sachanlagen 12.000.000,00| 11.500.000,00 %‘Eg‘r;&f‘g;’w{im o
Ruckstellungen 2.000.000,00| 2.400.000,00 |- en langftistizen
- Ernclkstellungen zugefiihut.
Umsatzerlise 32.000.000,00] 30.000.000,00
Ermitteln Sie

1) die Zufiihrung zu den langfristigen Rickstellungen im Berichtsjahr.
2) den Cashflow im Berichtsjahr und Vorjahr
3) die Cashflow-Umsatzverdienstrate im Berichts- und Vorjahr.

Berichtsjahr

Zufihrung zu den langfristigen Rickstellungen:

Cashflow:

Cashflow-Umsatzverdienstrate:
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Vorjahr

Zufihrung zu den langfristigen Rickstellungen:

Cashflow:

Cashflow-Umsatzverdienstrate:

3.2.5 Return-On-Investment (ROI) (Analyse der Kapitalrentabilitaten)

Return-On-Investment bezogen auf das Eigenkapital

ROI — bereiniger Jahresgewinn = 100 Umsatzerlose
B UUmsatzerlise " durchschnittliches Eigenkapital
ROI = Umsatzrentabilitit = Umschlagshiufigkeit des Eigenkapitals

Der Return-On-Investment zeigt die Umsatzrentabilitat und die Umschlagshaufigkeit des
Eigenkapitals. Das Produkt ergibt die Eigenkapitalrentabilitdt. Durch den Return-On-
Investment wird jedoch deutlich, dass die Steigerung der Kapitalrendite Uber eine Erhéhung
der Umsatzrentabilitdt und/oder tber eine Erhéhung der Kapitalumschlagshéaufigkeit erfolgen
kann. Der Return-On-Investment ermdglicht daher eine Analyse der Kapitalrendite. Die
Umsatzrentabilitat Iasst sich durch eine Steigerung der Umsatzerlése oder eine
Kostenreduktion erzielen. Die Kapitalumschlagshaufigkeit kann durch eine Verminderung der
Investitionssumme, z.B. durch Verkauf von Anlagen, erhéht werden.

Return-On-Investment bezogen auf das Gesamtkapital

_ (bereiniger Jahresgewinn + FK — Zinsen) * 100  Umsatzerldse

ROI =
Umsatzerlése 0 Gesamtkapital

@ = Durchschnitt

Das Produkt, der um die Fremdkapitalzinsen erweiterten Formel ergibt die
Gesamtkapitalrentabilitat. Der Return-On-Investment ermdglicht so eine Analyse des
investierten Eigen- und Fremdkapitals.
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R Aufgabe 29

Berichtsjahr Vorjahr
bereiniger Jahresgewinn 850.000,00 640.000,00
Fremdkapitalzinsen 500.000,00 600.000,00
durchschnittliches Eigenkapital 8.250.000,00| 7.150.000,00
durchschnittliches Gesamtkapital 17.000.000,00| 16.500.000,00
Umsatzerldse 32.000.000,00( 30.000.000,00

Dhas durchschnitthche
Figen- und Gesamtlcapital
wurde im K apitel
'E.entabiitat’ ermmittel.

Wal. dort)

Ermitteln Sie jeweils im Berichts- und Vorjahr den Return-On-Investment
1) auf Grundlage der Eigenkapitalrentabilitat und

2) auf Grundlage der Gesamtkapitalrentabilitat fest.

Umsatz- Eigenkapital- ROI
rentabilitdt in % umschlag
Berichtsjahr
Vorjahr
Umsatz- Gesamtkapital- ROI
rentabilitdt in % umschlag
Berichtsjahr
Vorjahr
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3.2.6 Erfolgs- und Kostenstrukturanalyse

Erfolgsstrukturanalyse

| 2 Abgrenzung der neutralen Aufwendungen und neutralen Ertrage zur Ermittlung des
Betriebsergebnisses.
| 2 Der Jahrestiberschuss wird um auf3erordentliche Aufwendungen und Ertrage, die den

Charakter der Einmaligkeit haben, um periodenfremde Aufwendungen und Ertrage
und sonstige betriebsfremde Aufwendungen und Ertrége bereinigt. (neutrale
Aufwendungen und Ertrage)

™ Aufgabe 30

Nennen Sie neutrale Aufwendungen und Ertrage.

Jahresiiberschuss Jahresiiberschuss Neutrale Aufwendungen und Ertriige
L nentraler El'tl'ﬂ.g | EEH‘iEhSEl’gEhl‘iS stelhen nicht in einem wrsichlichen
R e ey A e Zusammenhang mit der eigentlichen

Betriebsleistung einer Periode.
(Ein Industriebetrieh hat =B, nicht die
Aufgabe der Vermmietung oder
Darlehensgewahning)

= neutrales Ergebnis

= Betriebsergebnis

W Aufgabe 31

Ermitteln Sie jeweils VFon den Steuetn ist in
1) das Betriebsergebnis und beiden Jahren jeweils
2) das neutrale Ergebnis.

die Hafte anmisetzen.
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GuV-Rechnung aufeinanderfolgener Geschiftsjahre

Berichtsjahr Vorjahr
Umsatzerldse 32.0:00.000,00 30.0:00.000,00
Bestandserhdhung 2.000.000,00 1.000.000,00
Betriebl. Gesamtleistung 34.000.000,00 31.000.000,00
Sonstiger Ertrag 200.000,00 720.000,00
Materialaufwand 14.500.000,00 12.300.000,00
Personalaufwand 4.200.000,00 4,200.000,00
Abschreibungen 12.000.000,00 11.500.000,00

Sonst. Aufwand

2.000.000,00 (32.700. 000,00

1.800.000,00

" 29.800.000,00

Zinsertrag
Zinsaufwand

50.000,00

S00.000,00 450.000,00

20.000,00
600.000,00

5580.000,00

Erg. gew. Betriebstatigheit

1.650.000,00

1.240.000,00

a.0. Ertrag
a.o. Aufwand

10.000,00
70.000,00

0,00
60.000,00

a.0. Ergebnis

60.000,00

60.000,00

Steuern

200.000,00

700.000,00

Jahresiiberschuss

790.000,00

580.000,00

Einstellung Gewinnrickl.

250.000,00

350.000,00

Bilanzgewinn

540.000,00

230.000,00

Berichtsjahr

Vorjahr

Jahresiiberschuss

- neutrale Ertrage

Sonstige Ertrage

Zinsertrage

a.o. Ertrag

+ neutraler Aufwand

Steuern

a.o. Aufwand

=Betriebsergebnis

Berichtsjahr

Vorjahr

Jahresiiberschuss

- Betriebsergebnis

= Neutrales Ergebnis
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Kostenstrukturanalyse

| 2 Anteil der Kostenartengruppen in Prozent der Gesamtkosten (betrieblicher bedingter
Aufwand)
| 2 Durch den prozentualen Anteil wichtiger Kostenartengruppen an den Gesamtkosten

(betrieblicher bedingter Aufwand) werden die Kostenstruktur bzw. Kostenintensitat
und ggf. Ansétze zur Kostenreduktion erkennbar.

T Aufgabe 32

Wichtige Kostenartengruppen

Materialkosten:  Verbrauch an Eoh-, Hilfs- und Eetniebsstoffe, bezogene Teile
Personallcosten: Lshne, Gehalter, Arbetgeberantell mur Somalversicherung, Urlaubsgeld, .
Abschreibungen:  AnschaffingskostenTutzungzdaver der Anlagegiter

Steuern: ketriebliche Steuern (Gewerbesteuer, Efe-Steuer, )

Zins aufwand: betnebsnotwendiger Zinsaufiwand

Sonstiger Aufwand: betneblicher sonst Aufwand (Verwaltungskosten, Mistaufwand, )

Arbeitsproduktivitat

| 2 Verhaltnis von Gesamtleistung und Anzahl der Beschéftigten

| 2 Durch das Verhaltnis der Gesamtleistung des Unternehmens zu der Anzahl der
Beschaftigten kann die Arbeitsproduktivitat je Mitarbeiter ermittelt werden.
Insbesondere kann festgestellt werden, ob sich die Arbeitsproduktivitat im Zeitablauf
positiv entwickelt. Eine Erhéhung der Arbeitsproduktivitat ist auch ein Argument fir
Lohn- und Gehaltserhéhungen.

Gesamtleistung
Arbeitsproduktivitit = ——
Beschiftigtenzahl

™= Aufgabe 33

Berichtsjahr Vorjahr
Gesamtleistung 34.000.000,00| 31.000.000, 00 The Anzahl der
Materialaufwand 14.500.000,00( 12.300.000,00| hitarkeiteritnen und
Personalaufwand 4.200.000,00| 4.200.000,00( Mitarbeiter betragt i
Abschreibungen 12.000.000,00| 11.500.000,00| Berichtsjahr 110
Sonst. Aufwand 2.000.000,00( 1.800.000,00| [m Vorjaht waren 112
Steuern 400.000,00|  350.000,00| MMitarbetterinnen und
Zinsaufwand 500.000,00| 600.000,00| [Mitarbetter beschafhgt.

Ermitteln Sie jeweils im Berichtsjahr und Vorjahr

1) die Kostenstruktur,
2) die Arbeitsproduktivitat
3) das Betriebsergebnis.
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Berichtsjahr

Vorjahr

%

%

Materialaufwand

Personalaufwand

Abschreibungen

Sonst. Aufwand

Steuern

Zinsaufwand

Gesamtkosten

Arbeitsproduktivitéat (Berichtsjahr)

Arbeitsproduktivitat (Vorjahr)

Berichtsjahr

Vorjahr

Gesamtleistung

- Gesamtkosten

= Betriebsergebnis
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